
1

Міністерство освіти і науки україни

Прикарпатський національний 
університет імені василя стефаника

Юридичний інститут

актуальні ПроблеМи 
вдосконалення чин-
ного законодавства 

україни
збірник наукових статей

випуск ХХIII

м. івано-Франківськ, 2010



109

Keywords: bid, auction, contest, a contract.
Васильєва В.А.

корПоративне Право як об’Єкт сПадковиХ 
Прав

удк 347.192.3 : 347.65/.68
Питання об’єкта є найбільш дискусійним у цивільному праві. з цьо-

го приводу в літературі висловлювалися різні точки зору. категорію 
“об’єкт“ вживають для аналізу правовідношення в якості одного із його 
елементів; як об’єкт суспільного інтересу і тоді це називають об’єктом 
цивільних прав; також в літературі висловлюються думки про викорис-
тання цього терміну при характеристиці договору, замість терміну “пред-
мет договору“. Щодо цивільного правовідношення то у найновіших пу-
блікаціях [1, с.57–63] із питань дослідження цієї проблеми усе частіше 
висловлюється думка, що об’єктом цивільних правовідносин є поведінка 
суб’єктів спрямована на блага, а самі блага є об’єктами цивільних прав 
(оскільки обов’язки не можуть бути благами). Щодо використання тер-
міну “об’єкт“ при характеристиці договору, то це видається недоцільним 
хоча б з того приводу, що термінологічно звичним є термін “предмет до-
говору“, і така заміна спричинить додаткову плутанину.

об’єктом суспільного інтересу може виступати будь-який результат 
людської діяльності або ж сама діяльність, яка є предметом інтересу 
учасників економічного обороту і називається благом. безперечно, що 
“благо” слід розглядати через призму корисності, оскільки ця категорія є, 
скоріше, соціально-економічною ніж правовою. тому не зовсім коректно 
вважати благами правомірну поведінку. якщо звернутися до соціальної 
системи, то рушійною силою, що спонукає сторони до вступу у суспіль-
не відношення, є потреби людей природного і соціально-економічного 
характеру. Пройшовши через усвідомлення, потреба набуває характеру 
інтересу, який є зовнішнім виразом потреби, з урахуванням соціально-
економічної сутності особи. інтерес – усвідомлена, персоніфікована 
потреба. Потреба – рушійна сила правовідношення, а інтерес – його 
основа. будь-які правовідносини, незалежно від того  абсолютні вони чи 
відносні, припиняються. результатом їх реалізації є благо, якого досягли 
суб’єкти в результаті своєї діяльності і на яке ця діяльність була спрямо-
вана. благами, як соціальною категорією, можуть виступати  предмети 
матеріального і нематеріального світу. у такій якості блага є об’єктами 
цивільних прав, так як вони закріплені у ст.177 цивільного кодексу укра-
їни [2]. відповідно до цієї норми об’єктами цивільних прав є речі, у тому 
числі гроші, цінні папери, інше майно, майнові права, результати робіт, 
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послуги, результати інтелектуальної, творчої діяльності, інформація, а 
також інші нематеріальні блага.

 Перелік можливих благ, заради яких сторони вступлять у цивільне 
правовідношення носить дискретний характер. законодавець не дає ви-
черпного переліку об’єктів цивільних прав. і це зрозуміло, оскільки еко-
номічний розвиток привносить в площину суспільного інтересу усе нові, 
раніше невідомі людству блага. на сьогодні особливого економічного ін-
тересу набуває оборот в суспільстві корпоративних прав. Маючи вартіс-
ну оцінку вони потрапляють у сферу цивільно-правового регулювання і 
стають об’єктом цивільних прав.

корпоративне право слід розглядати як складний сукупний об’єкт ци-
вільних прав, що складається із низки самостійних суб’єктивних прав. 
вони в сукупності складають зміст корпоративного права. серед них є 
права немайнового характеру або їх ще називають організаційні права 
учасника товариства та майнові права. саме наявність майнових прав до-
зволяють ввести корпоративне право  в цивільний оборот як самостійний 
об’єкт. Майновий компонент робить корпоративне право вартісним, що 
привертає увагу учасників ринку. з огляду на зазначене, права учасників 
неприбуткових організацій позбавлені майнового наповнення і такий їх 
правовий зв’язок з юридичною особою називають членством. 

сприйняття корпоративного права як єдиного об’єкту не впливає на 
його неподільність при необхідності його реалізації. наприклад, при 
здійснення права на управління товариством власник корпоративного 
права вправі уповноважити іншу особу реалізовувати це право на під-
ставі доручення.

корпоративне право при сприйнятті його неподільності  (так зва-
ний поділ по вертикалі) що торкається майнових і немайнових (органі-
заційних) прав все ж таки може бути подільним по горизонталі, а саме 
дроблення по відсотках до частки у статутному фонді. неподільною 
одиницею, що посвідчує наявність у номінального власника наявність 
корпоративних прав слід визнати тільки одну акцію незалежно від її вар-
тості. корпоративне право як один складний об’єкт є одним об’єктом 
спадкових прав. смерть власника корпоративного права  тягне за собою 
припинення права власності на корпоративні права у спадкодавця і на-
буття цього права спадкоємцями 

корпоративні права входять до спадкової маси і можуть набувати-
ся в результаті спадкування. до складу спадщини не входять права та 
обов’язки які нерозривно пов’язані з особою спадкодавця, зокрема право 
на участь в товариствах та право членства в об’єднаннях громадян (п.2 
ст. 1219 цк). Правда законодавець “замовчує“  що ж тоді спадкується 
спадкоємцями.
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чи може спадкоємець спадкувати окремі корпоративні права як-от  
тільки частку або спадкувати право участі без спадкування права на част-
ку. або якщо інше поділити між спадкоємцями ці права: одному спадко-
ємцю право на участь в управлінні, а іншому право на дивіденди? думаю 
що ні. адже це буде суперечити сутності та правовій природі створення 
та управління юридичною особою. це є аргументом на користь того, що 
корпоративне право у підприємницьких організаціях слід сприймати як 
один оборотоздатний об’єкт. такий підхід вихолощує зміст положення 
статті 1219 цк україни про неможливість спадкування права на участь 
у товариствах. це положення виявляється не тільки некоректним але і 
не потрібним при умові включення корпоративного права до переліку 
об’єктів цивільних прав. 

Правовстановлюючими документами власника корпоративного права 
є акція, сертифікат, виписка з реєстру, установчі документи товариства. 
для переходу корпоративного права у власність спадкоємця необхідним 
є настання складного юридичного складу. отримання свідоцтва про пра-
во власності на спадщину є як правило тільки стартовою, первинною по-
дією у цьому складному ланцюгу юридичних фактів. на підставі свідо-
цтва претендент на спадок корпоративного права повинен вчинити пев-
ні дії і їх сукупність залежить від організаційно-правової форми това-
риства і тих локальних положень, які закріплені в установчих докумен-
тах товариства. якщо установчими документами товариства передбаче-
ні додаткові умови переходу корпоративного права як наявність згоди то-
вариства. то це слід розглядати тільки як певні обмеження обороту кор-
поративного права, наявності особливого правового режиму для перехо-
ду корпоративних прав від відчужувача до набувача. визнання у часни-
ків товариств наявності корпоративного права, яке має вартість дозво-
лить здійснювати перехід права власності на цей об’єкт тільки при умо-
ві наявності незалежної оцінки цього права оцінювачами майнових прав. 
і це буде правильним.

якщо у померлого є декілька спадкоємців, то корпоративне пра-
во може перейти до одного спадкоємця відповідно до досягнутої до-
мовленості між ними чи рішення суду. корпоративне право може буде 
розділене між спадкоємцями (дроблення часток чи поділ акцій). При 
оформленні спадщини виникає питання щодо можливості перебування 
корпоративного права на праві спільної власності у декількох спадкоєм-
ців. ось які міркування хочеться висловити з цього приводу. на перший 
погляд спільна власність на корпоративне право можлива, хоча б із-за 
того, що відсутні будь-які імперативні заборони. Проте при глибшому 
аналізі режиму такої спільної власності через призму реалізації окремих 
корпоративних прав ситуації видається достатньо проблематичною. на-
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приклад, яким чином здійснювати внесення співвласників до установчих 
документів як нових учасників тзов. аналогічна ситуація із веденням 
реєстру акціонерів і внесенням до нього змін. тому слід припустити, що 
корпоративне право не може переходити до спадкоємців на праві част-
кової власності. додатковим аргументом такої заборони може бути той 
факт, що до змісту корпоративного права входять немайнові права осо-
бистісного характеру (право бути обраним до керівних органів товари-
ства, право вступу і виходу з товариства). наявність таких прав дозволяє 
зробити висновок, що корпоративне право не може перебувати на праві 
спільної власності.

якщо спадкоємці корпоративного права, отримавши свідоцтво про 
прав на спадщину  не вчиняють ніяких дій по набуттю права власності 
на це право, а саме,  не завершують вчинення ряду дій, то ті учасники 
корпоративних відносин, чиї інтереси порушує така пасивна поведінка, 
а це як правило інтереси товариства, то саме воно вправі заявити позов 
про усунення таких порушень в тому числі і вимогу про викуп корпора-
тивного права.

таким чином, визнання корпоративного права особливим об’єктом 
цивільних прав буде логічним завершенням досліджень сфери обороту 
корпоративних прав в суспільстві, і дозволить зняти велику кількість в 
першу чергу практичних питань правового режиму та оформлення пере-
ходу корпоративних прав від одного до іншого учасника.
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корПоративне Право як об’Єкт сПадковиХ Прав
стаття присвячена дослідженню поняття корпоративного права як об’єкту 

спадкових прав, а також питання спадкування корпоративного права. у дано-
му дослідженні корпоративне право розглядається як складний сукупний об’єкт 
цивільних прав, який складається із низки самостійних суб’єктивних прав.

Ключові слова: корпоративне право, спадкування, об’єкт спадкових прав.
васильева в.а.

корПоративное Право как обЪект наследственнЫХ Прав
статья посвящена исследованию понятия корпоративного права как объекта 

наследственных прав, а также вопроса наследования корпоративного права. 
в данном исследовании корпоративное право рассматривается как сложный 
совокупный объект гражданских прав, который состоит из ряда самостоятельных 
субъективных прав.

Ключевые слова: корпоративное право, наследование, объект наследственных 
прав.
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Vasylyeva V.A.
CORPORATE RIGHT AS AN OBJECT OF THE INHERITED RIGHTS

The article is sanctified to research of concept of corporate right as an object of the 
inherited rights, and also question of inheritance of corporate right. In this research 
a corporate right is examined as the difficult combined object of civil laws, which 
consists of row of independent equitable rights.

Keywords: corporate right, inheritance, object of the inherited rights.
Васильєва В.В.

особливості засновницького договору
удк 347.195.3
Актуальність теми. бурхливий розвиток економіки спричиняє зрос-

тання кількості суб’єктів на ринку, виникнення нових видів суб’єктів 
господарювання, появу нових типів відносин – як внутрішньо- так і 
міжсуб’єктних. такий темп соціального та економічного розвитку зумов-
лює появу прогалин в законодавчому регулюванні та спонукає законо-
давця до поповнення законодавчої бази, створення нових нормативно-
правових актів для врегулювання відносин, що виникли. так було при-
йнято закон україни «Про акціонерні товариства», який визначає поря-
док створення, діяльності, припинення, виділу акціонерних товариств, їх 
правовий статус, права та обов’язки акціонерів. 

Постановка проблеми: в ст. 87 цивільного кодексу україни зазна-
чається, що для створення юридичної особи її учасники (засновники) 
розробляють установчі документи, які викладаються письмово і підпи-
суються всіма учасниками (засновниками). установчим документом то-
вариства є затверджений учасниками статут або засновницький договір 
між учасниками, якщо інше не встановлено законом. 

згідно ст. 89 цивільного кодексу україни у засновницькому договорі 
товариства визначаються зобов’язання учасників створити товариство, 
порядок їх спільної діяльності щодо його створення, умови передання 
товариству майна учасників, якщо додаткові вимоги щодо змісту засно-
вницького договору не встановлені даним кодексом або іншим законом.

вимоги до змісту засновницького договору містяться не тільки в ци-
вільному кодексі україні, але й в інших нормативно-правових актах. в 
останніх на етапі створення юридичної особи законодавцем вживають-
ся такі поняття як «установчий договір», «меморандум», «рішення про 
утворення», «договір про заснування», «договір про спільну діяльність», 
які необхідно розмежовувати та відрізняти від поняття «засновницький 
договір».

спасибо-Фатєєва в.і. зазначає, що останнім часом в практичному 
побуті став вживатися вираз «корпоративні правочини», проте, на жаль, 


